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MILANO | FABBRICA DEL VAPORE

I NUMERI DI
ReA! ART FAIR
III edizione



Si è chiusa domenica 16 ottobre 2022, nello Spazio ex Cisterne della Fabbrica del Vapore a Milano, ReA! Art Fair, l’unica fiera italiana di arte contemporanea, interamente dedicata ad autori emergenti che si presentano senza l’intermediazione di gallerie o musei.

La proposta espositiva di ReA! Art Fair, organizzata dall’Associazione no profit ReA Arte, è stata apprezzata da oltre 5.000 persone, con una punta di affluenza riscontrata nella giornata di domenica, con oltre 2.000 visitatori.
Molto frequentati sono stati anche gli incontri tenuti nello Spazio talk della fiera che approfondivano tematiche di attualità del mondo dell’arte.

Importanti sono anche stati i dati relativi agli affari chiusi alla Fabbrica del Vapore: oltre il 20% dei 100 artisti partecipanti alla fiera hanno venduto le proprie opere, che corrisponde al 16% dei lavori presentati negli stand.

“Siamo molto soddisfatte - commenta il team di ReA! Art Fair - del risultato finale della fiera e contente del riscontro positivo ricevuto dai visitatori per questa terza edizione di ReA! Art Fair. Nei quattro giorni di apertura abbiamo raggiunto l’obiettivo di raccontare il lavoro e le opere degli artisti ad un pubblico eterogeneo che si è mostrato molto interessato. Oltre ai nostri partner, ringraziamo il Comune di Milano, l’Assessore Tommaso Sacchi e la Fabbrica del Vapore per averci supportato”.
[bookmark: _Hlk116979180]ReA! Art Fair è quindi riuscita a centrare il proprio obiettivo di supportare il lavoro dei giovani creativi offrendo loro una prima piattaforma di incontro con i collezionisti e le gallerie, oltre all’opportunità di vendita e di confronto con un ampio pubblico.

E per chi se la fosse persa, ReA! Art Fair è ancora visitabile online sul sito www.reafair.com, attraverso il tour 3D in collaborazione con Artland.

ReA! Art Fair è organizzata dall’Associazione ReA Arte (Maryna Rybakova, Pelin Zeytinci, Chiara Gatto, Maria Paola Cavallo, Elisabetta Roncati e Orsolya Doczy) e curata da un comitato composto da Laura Pieri, Maria Myasnikova, Paola Shiamtani, Milena Zanetti, Erica Massacessi e Vittoria Martinotti.

Catalogo edizioni ReA Arte.

L’Associazione ReA Arte
L’Associazione no profit ReA Arte nasce nel 2020 su iniziativa di un gruppo di giovani professioniste under 35 impegnate nel settore dell’arte. Pur con background differenti – dalla formazione curatoriale alla comunicazione culturale al fundraising – le organizzatrici si raccolgono intorno a uno scopo comune: promuovere l’arte e la cultura attraverso il sostegno di artisti emergenti, garantendo loro accessibilità al settore ed eque opportunità. A questo obiettivo si aggiunge quello di avvicinare il pubblico a un mercato dell’arte inclusivo e trasparente. Intorno a questa mission nasce ReA! Art Fair, arrivata nel 2022 alla terza edizione. A questa si affianca il dipartimento di formazione ReA! Education & Consulting che propone workshop e servizi di consulenza dedicati agli artisti emergenti e agli operatori di settore con l’obiettivo di trasmettere competenze specifiche per presentarsi e lavorare nel mercato dell’arte contemporanea, in modo strategico ed efficiente.
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