
	

	





 
MERCOLEDI’ 21 GIUGNO 2023
 
APERTURA STRAORDINARIA SERALE DEI MUSEI REALI 
CON IL CONCERTO DELLA FUNKY*CLUB ORCHESTRA
PER CELEBRARE LA FESTA DELLA MUSICA
 
 
 
Il 21 giugno i Musei Reali di Torino celebrano la Festa della Musica, l’evento musicale che si svolge ogni anno in oltre 120 nazioni per festeggiare il solstizio d’estate, con l’apertura straordinaria serale del percorso di visita e, nel Salone delle Guardie Svizzere di Palazzo Reale, il concerto della Funky*Club Orchestra di Torino.

Il pubblico potrà accedere ai Musei Reali dalle 19.30 alle 23.30 (ultimo ingresso ore 22.45), con biglietto speciale al costo di 3 euro. Il percorso di visita comprenderà il primo piano di Palazzo Reale con l’Armeria, la Cappella della Sindone, il primo piano della Galleria Sabauda e il Museo d’Antichità, con la Galleria Archeologica e la sezione Archeologia a Torino. Nel costo del biglietto è compreso anche il concerto.

Otto musicisti del collettivo torinese Funky*Club in formazione Orchestra daranno vita a un live per far vivere al pubblico un’esperienza sorprendente, dando sfogo all’imprevedibilità che caratterizza il loro progetto musicale.

Il pianoforte per il concerto, fornito da Piatino Pianoforti, sarà allestito nel Salone delle Guardie Svizzere: dopo la Festa della Musica, lo strumento resterà a disposizione delle visitatrici e dei visitatori che desidereranno esibirsi nel suggestivo salone di ingresso a Palazzo Reale, al primo piano, snodo di tutti i percorsi di visita dei Musei Reali.

L’evento è il primo appuntamento del format Notti Sonore, compreso nel palinsesto di Estate Reale, la rassegna estiva che coinvolgerà fino al 31 ottobre, il pubblico dei Musei Reali con un ricco programma di performance musicali e teatrali tra i Giardini Reali, il Teatro Romano e i percorsi aperti in orario serale. 

Il programma completo è disponibile sul sito ufficiale: ESTATE REALE. 
Per prenotazioni e informazioni: info.torino@coopculture.it.

Durante la serata sarà disponibile un servizio di Food & Drink a cura del ristorante Silos di Torino. 


Torino, 15 giugno 2023









NOTTI SONORE 
Programma

21 giugno, dalle ore 19.30
Festa della Musica
Concerti e performance artistiche dialogano con le opere esposte nel grande palcoscenico dei Musei Reali 

27 luglio, dalle ore 19 
Notte dei Rosati 
Degustazioni di vini, con accompagnamento musicale, workshop legati al vino, masterclass, quiz culturali a tema cultura / vino, oltre a una speciale visita del museo profilata sul tema enologia In collaborazione con DIECIPERPRINCE SRL 

10 agosto, dalle ore 19 
Notte di San Lorenzo
Concerti e sonorizzazioni nei Giardini Reali sotto le stelle.
In collaborazione con Associazione Club Silencio 

31 agosto, dalle ore 19 
Giornata Internazionale per le Persone di Discendenza Africana
Talk e performance per celebrare la cultura, l'arte e la creatività africane In collaborazione con DIECIPERPRINCE SRL 

6 settembre, dalle ore 17 
Read a Book Day
I Giardini Reali si trasformano nel giardino dei poeti. Reading teatrali di poesia e musica d’accompagnamento e letture di libri, dal pomeriggio fino alla sera. 
In collaborazione con Associazione Liberi Pensatori Paul Valery 

29 settembre, dalle ore 19 
Notte Europea dei Ricercatori e delle Ricercatrici 
Presentazione di ricerche, esperimenti e prototipi, caffè scientifici, attività e giochi per bambini nella suggestiva cornice dei giardini reali. 
In collaborazione con Area Valorizzazione e Impatto Della Ricerca e Public Engagement dell’Università di Torino 

31 ottobre, dalle ore 19
Halloween: la vera storia
Riti storici e danze celtiche per ripercorrere la vera storia della notte di Halloween. In collaborazione con Associazione TerraTaurina e Associazione Okelum


Sito internet:
https://museireali.beniculturali.it 

https://museireali.beniculturali.it/events/estate-reale/
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