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CATHERINE CASTILLON

EST LA NOUVELLE DIRECTRICE GÉNÉRALE DE LA MAISON D’EDITION SKIRA

La manager franco-italienne succède à Massimo Vitta Zelman, 
qui reste membre du conseil d'administration de Skira.

Catherine Castillon est la nouvelle directrice générale de la maison d’édition Skira.

La manager franco-italienne, anciennement Senior Advisor chez Museum Studio, le plus grand groupe au monde offrant des services culturels complets pour les institutions, les musées, les fondations et les marques, et actionnaire majoritaire de Skira, succède dans le rôle de CEO à Massimo Vitta Zelman, qui reste membre du conseil d'administration de Skira.

Son projet est d'accroître le secteur de l'édition et l'organisation d'expositions de Skira à l’international, ainsi que de développer le « cultural retail » dans les boutiques de musées et la toute nouvelle offre Museum Studio pour l'Europe du Sud.

Diplômée d'HEC Paris, Catherine Castillon entame une carrière internationale en travaillant pendant 10 ans dans le marketing stratégique de L'Oréal, Procter & Gamble et LVMH. En 2012, elle cofonde Etoile Rouge Italie, aujourd'hui intégrée à Havas BETC, qui devient rapidement l'agence de référence en branding et communication pour de nombreuses entreprises telles que Gucci, Louis Vuitton, Cartier, entre autres. 

Sa capacité d'adaptation, son enthousiasme et sa connaissance approfondie des différents secteurs, notamment l'édition et la distribution internationale, sont autant de qualités qui lui permettront de soutenir les ambitions de Skira pour les années à venir.

https://www.skira.net
https://www.museumstudio.com 
Milan, octobre 2023
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