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Palazzo Reale Milano

Più di 22.300 visitatori
nelle prime due settimane di apertura della mostra
CÉZANNE / RENOIR

[bookmark: _Hlk162519433]Nel solo weekend di Pasqua, oltre 5.500 persone hanno ammirato i capolavori dei due maestri dell’Impressionismo 


Un grande successo di pubblico sta caratterizzando la mostra Cézanne/Renoir. Capolavori dal Musée dell’Orangerie e dal Musée d’Orsay, allestita fino al 30 giugno 2024 a Palazzo Reale a Milano.

Sono stati infatti 22.358 i visitatori che, nelle prime due settimane di apertura, hanno apprezzato una delle rassegne più importanti della primavera che celebra i 150 anni della nascita del movimento Impressionista e che pone a confronto le personalità e le opere di due pittori, Paul Cézanne e Pierre-Auguste Renoir, che hanno contribuito in maniera decisiva alle fortune della corrente e che hanno influenzato le future generazioni di artisti.

A testimoniare ulteriormente lo straordinario successo, nel solo weekend di Pasqua, sono state 5.533 gli appassionati d’arte che hanno deciso di visitare la mostra a Palazzo Reale.

La mostra presenta cinquantadue capolavori, capaci di offrire un esaustivo spaccato del lavoro dei due artisti, dalle prime tele degli anni Settanta dell’Ottocento alle prove più mature dei primi del Novecento, riuniti dal mercante d’arte Paul Guillaume (1891-1934), che considerava Cézanne e Renoir capiscuola di una pittura a un tempo classica e moderna, e, dopo la sua morte, dalla moglie Domenica (1898-1977). Le tele sono poi confluite nelle prestigiose collezioni del Musée de l’Orangerie di Parigi e del Musée d’Orsay di Parigi, affiancate in mostra da due tele di Pablo Picasso.

Promossa da Comune – Cultura con il patrocinio del Ministero della Cultura e dell’Ambassade de France en Italie, l’esposizione è prodotta da Palazzo Reale, Skira Arte e Museum Studio, in collaborazione con Musée de l’Orangerie e Musée d’Orsay, nell’ambito dell’Olimpiade Culturale di Milano Cortina 2026, e curata da Cécile Girardeau, conservatrice al Musée de l’Orangerie di Parigi, e Stefano Zuffi, storico dell’arte, con la collaborazione di Alice Marsal, responsabile degli archivi e della documentazione al Musée de l’Orangerie. Il progetto è realizzato grazie a Enel, in qualità di main partner, e grazie a Fineco, premium partner.
[bookmark: _Hlk160641211]
La mostra è accompagnata da una pubblicazione Skira Arte e arricchita da un programma didattico sviluppato secondo le diverse fasce di età e rivolto sia alle scuole, che alle famiglie.
Il public program, pensato per gli adulti, in collaborazione con l’Institut Français, approfondisce le tematiche sviluppate da Cézanne e Renoir, dagli artisti loro contemporanei e dai loro successori attraverso confronti con scrittori, poeti, musicisti e politici.

Radio Monte Carlo è la radio ufficiale della mostra.

Milano, aprile 2024
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SCHEDA TECNICA

[bookmark: Titolo]Titolo
[bookmark: _Hlk109834962]Cézanne | Renoir 
[bookmark: _Hlk161417405]Capolavori dal Musée de L’Orangerie e dal Musée D’Orsay

[bookmark: Sede]Sede
Palazzo Reale
[bookmark: _Hlk109834991][bookmark: Date_al_pubblico]Piazza Duomo, 12 - Milano

Date
[bookmark: _Hlk161417536][bookmark: _Hlk109835019]19 marzo - 30 giugno 2024

Una Mostra 
Palazzo Reale 
Comune di Milano 
Skira Arte
Museum Studio

In collaborazione con
Musée de L’Orangerie
Musée d’Orsay

Con il patrocinio di
Ministero della Cultura
Ambassade de France en Italie

Main Partner
Enel

Premium Partner
Fineco

Partner 
Gruppo Ferrovie dello Stato Italiane

Media Partner
StreetVox

Radio Partner
[bookmark: _Hlk161417557]Radio Monte Carlo

Mostra a cura di
Cécile Girardeau, conservatrice al Musée de l’Orangerie 
Stefano Zuffi, storico dell’arte
[bookmark: _Hlk161417570]con la collaborazione di Alice Marsal, responsabile degli archivi e della documentazione al Musée de l’Orangerie

Catalogo
Skira Arte

Orari
Da martedì a domenica ore 10.00-19.30
Giovedì chiusura alle 22.30
Ultimo ingresso un’ora prima
Lunedì chuso
Aperto 25 aprile, 1° maggio e 2 giugno

Biglietti
Open: € 17,00
Intero: € 15,00

Ridotto: € 13,00
(Esclusi i costi di prevendita)
Gruppi di persone min 15 max 35 (prenotazione obbligatoria); visitatori dai 6 ai 26 anni; visitatori oltre i 65 anni; visitatori con disabilità; soci Touring Club (con  tessera); soci FAI (con tessera); militari; forze dell’ordine non in servizio; insegnanti; altre categorie convenzionate.
Ridotto Milano Museo Card € 12,00

Ridotto € 10,00
Persone con disabilità (con invalidità inferiore al 100%).; studenti (età massima 25 anni); tesserati Abbonamento Musei Lombardia Milano, soci Orticola e possessori di biglietto Orticola dal 9 aprile al 27 maggio; possessori Red Card Skira (con tessera)


Ridotto Speciale € 6,00
Gruppi di studenti delle scolaresche di ogni ordine e grado (min 15 max 30); gruppi organizzati direttamente dal FAI e gruppi organizzati direttamente dal TCI Touring Club; giornalisti con tessera ODG con bollino dell’anno in corso; volontari Servizio Civile presso il Comune di Milano (previa esibizione del tesserino di identificazione).

Omaggio
Minori di 6 anni; persone con disabilità (con invalidità al 100%); 1 accompagnatore per ogni persona che presenti necessità; 1 accompagnatore per ogni gruppo; 2 accompagnatori per ogni gruppo scolastico; 1 accompagnatore e 1 guida per ogni gruppo FAI o Touring Club; dipendenti della Soprintendenza ai Beni Paesaggistici e Architettonici di Milano (previa presentazione del badge); guide turistiche abilitate (previa presentazione del tesserino di abilitazione professionale); tesserati ICOM; componenti Commissione di Vigilanza e Vigili del Fuoco (previa esibizione di tessera non nominativa); giornalisti accreditati dall'Ufficio Stampa del Comune e di CLP Relazioni Pubbliche (previa indicazione della testata e della data della visita); possessori coupon omaggio;  componenti Commissione vigilanza e Vigili del fuoco (previa esibizione di tessera non nominativa); possessori Gold Card Skira (con tessera)

Biglietteria ufficiale
TicketOne

Siti internet
www.palazzorealemilano.it
www.mostracezannerenoir.it 
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