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MILANO
LUNEDÌ 6 e MARTEDÌ 7 MAGGIO 2024, ORE 20.00

LECITE VISIONI QUEER TOUR
di NINA’S DRAG QUEENS
APRE IL PROGRAMMA
DI LECITE VISIONI - FESTIVAL LGBTQIA+





Lecite Visioni - Festival LGBTQIA+, promosso e organizzato dal Teatro Filodrammatici di Milano, con la direzione artistica dell’attore e regista Michele Di Giacomo, in programma dal 6 al 12 maggio 2024 al Teatro Filodrammatici di Milano, si apre con una suggestiva quanto interessante anteprima.

Lunedì 6 e martedì 7 maggio, alle ore 20.00, si tiene Lecite Visioni Queer Tour di Nina’s Drag Queens, prodotto da Aparte Società Cooperativa, con il contributo di Fondazione Cariplo.

Donata, bionda docente drag queen, accompagnerà il pubblico in una passeggiata notturna per Milano, raccontando personaggi e luoghi che hanno segnato snodi importanti nei percorsi di affermazione identitaria e nelle lotte per i diritti civili.
Un’occasione per vedere Milano con altri occhi e per immergersi in universo fluido, acquatico e queer, che scorre sotto la superficie di una città apparentemente maschile, produttiva, respingente.

Per ragioni organizzative il ritiro cuffie per partecipare al tour deve avvenire tra le 19:30 e le 19:45 presso la biglietteria del Teatro Filodrammatici; il tour partirà alle ore 20:00 in punto senza aspettare eventuali spettatori in ritardo.

LECITE VISIONI Festival LGBTQIA+ è promosso e organizzato dal Teatro Filodrammatici di Milano, con la direzione artistica dell’attore e regista Michele Di Giacomo.
Lecite Visioni 2024 si presenta con un programma sempre più ricco e maggiormente attento al territorio, per raccontare storie di vita, momenti, esperienze, battaglie lgbtqia+.
Spettacoli di prosa, danza, performance realizzati da compagnie italiane e internazionali, oltre a laboratori, percorsi partecipati, mostre e incontri costruiti in relazione con realtà che condividono l’impegno all’affermazione dei diritti e delle battaglie lgbtq, saranno gli ingredienti di questo nuovo appuntamento che ruoterà attorno al tema AMORE.
[bookmark: _Hlk165640218]Lecite visioni è ideato e prodotto dal Teatro Filodrammatici di Milano e sostenuto con i fondi dell’8xmille della Chiesa Evangelica Valdese, col contributo di CIG Arcigay Milano, può vantare di una fitta rete di partner come Libreria Antigone Milano, NoLoso, Premio Carlo Annoni per testi teatrali a tematica lgbtqia+, Stratagemmi Prospettive Teatrali. 

Milano, maggio 2024

Lecite Visioni Queer Tour di Nina’s Drag Queens
Lunedì 6 e martedì 7 maggio, ore 20.00
Partenza del tour dal Teatro Filodrammatici (piazza Paolo Ferrari, 6)

Prezzo intero €20,00 / ridotto tesserati €17,00



LECITE VISIONI. FESTIVAL LGBTQIA+
XI edizione
Teatro Filodrammatici Milano (piazza Paolo Ferrari, 6)
Dal 6 al 12 maggio 2024

Biglietti:
Intero: €18,00; Ridotto: €11,50; Scuole: €9,00, Carnet 5 ingressi: €75,00; Carnet 3 ingressi: €42,00; 
(+ diritti di prevendita) 

Informazioni e biglietteria: 
T + 39.02.36727550
biglietteria@teatrofilodrammatici.eu 

Sito internet:
www.teatrofilodrammatici.eu 

Social
IG @lecitevisioni
FB lecitevisioni
IG teatrofilodrammaticimilano
FB teatrofilodrammaticimilano

Ufficio stampa
CLP Relazioni Pubbliche 
Marta Pedroli, M. +39 347 4155017 | marta.pedroli@clp1968.it | stampa@teatrofilodrammatici.eu
T + 39 02 36755700; www.clp1968.it
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