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 CASA SEGANTINI 
in Maloja

 a cura di Diana Segantini 
fotografie di Gabriele Heidecker
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In libreria da maggio 2024, Skira Arte presenta Casa Segantini in Maloja, uno spettacolare volume fotografico che porta alla scoperta della casa d’artista di Giovanni Segantini (1858-1899) a Maloja, un piccolo paese svizzero situato a 1817 metri nel Canton Grigioni.

Il libro presenta gli scatti della fotografa e artista Gabriele Heidecker, che è riuscita a captare l’anima di questa casa d’artista e di chi ci vive ancora oggi. Attraverso l’occhio raffinato e discreto di Gabriele Heidecker, queste immagini quasi intime di molti oggetti come libri, arredi, quadri e dettagli estetici della casa, riescono a rendere immediatamente percepibili la vita e l’arte di Giovanni Segantini. 
Non una casa museo, ma un luogo davvero vissuto, abitato oramai dalla quinta generazione della famiglia. 
Introdotto da un saggio della curatrice Diana Segantini, il volume è corredato dei contributi di Iso Camartin, saggista e critico letterario, Francesca Benini, storica dell’arte specializzata in Segantini e Manuela Kahn-Rossi, storica dell’arte e curatrice svizzera.

Casa Segantini, costruita nel 1886 e tuttora di proprietà della famiglia, ha conservato numerose fotografie d’epoca, documenti e arredi originali, tra cui i celebri mobili dell’ebanista Carlo Bugatti. 
Adiacente allo Chalet Kuoni, si trova una rotonda di legno, il cosiddetto Atelier Segantini, costruito nel 1898, ma dove l’artista non dipinse mai, prediligendo la pittura en plein air, immerso nella natura a contatto con le sue amate montagne. 
Fu piuttosto il suo studio, nel quale custodiva una preziosa biblioteca e riceveva gli ospiti. Segantini aveva fatto costruire l’atelier su misura, in base al modello del monumentale padiglione che lo stesso Segantini aveva progettato di realizzare per l’Esposizione mondiale del 1900 a Parigi e che avrebbe dovuto ospitare il suo colossale panorama engadinese. Un progetto che tuttavia non fu mai portato a termine per motivi finanziari. 

Note biografiche
Diana Segantini, pronipote del pittore Giovanni Segantini, già responsabile del settore Arte e Cultura della Radiotelevisione svizzera, è consulente indipendente per arte e cultura, media, cinema, comunicazione, fondazioni, filantropia e sostenibilità. In particolare, lavora per Art Basel, codirige il St. Moritz Art Film Festival ed è curatrice di diverse mostre.
Gabriele Heidecker, fotografa e artista, vive e lavora a Berlino.
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