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MILANO
BIBLIOTECA NAZIONALE BRAIDENSE | Sala Lettura
GIOVEDÌ 13 MARZO 2025, ore 18.30

Al via il ciclo d’incontri MAI LETTI

ARMANDO TORNO DIALOGA CON ANTONIO TROIANO

La serata, arricchita dalle letture teatrali di Massimiliano Finazzer Flory, ruoterà attorno alla figura e all’opera di Alessandro Manzoni.



Giovedì 13 marzo 2025, alle ore 18.30, la Sala Lettura della Biblioteca Nazionale Braidense a Milano ospita il primo di cinque appuntamenti del ciclo MAI LETTI.

Il format vede Armando Torno, giornalista e saggista, dialogare con i capiredattori cultura dei maggiori quotidiani italiani, accompagnato dalle letture teatrali di Massimiliano Finazzer Flory, su alcune figure cardine della letteratura italiana, quali Alessandro Manzoni, Filippo Tommaso Marinetti, Cesare Zavattini, Alda Merini, Umberto Eco.

Il primo ospite sarà Antonio Troiano, responsabile della Redazione Cultura e direttore dell’inserto domenicale “La Lettura” del Corriere della Sera, che converserà con Armando Torno su Alessandro Manzoni e la sua opera.

Il programma di MAI LETTI proseguirà giovedì 17 aprile con Luigi Mascheroni (Il Giornale), giovedì 8 maggio con Stefano Salis (Il Sole24ore), giovedì 5 giugno con Edoardo Castagna (Avvenire) e si chiuderà giovedì 3 luglio con Antonio Gnoli (La Repubblica).

Milano, marzo 2025



Ciclo d’incontri MAI LETTI

Giovedì 13 marzo 2025, ore 18.30
Milano, Biblioteca Nazionale Braidense | Sala Lettura (via Brera 28)
Armando Torno dialoga con Antonio Troiano. 
Letture teatrali di Massimiliano Finazzer Flory
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